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Bank.
Valamikor a csehek míiulen árun 

a trializmust akarták a dualizmus be­
ívelte tenni. Akkoriban közkeletű érv 
volt ellenük a bankó két oldala. Egyi­
ken magyar, másikon német szöveg . 
ez a dualizmus nem komolyabb kö­
vetelés annál, mint ha valaki a ban­
kónak még egy harmadik, cseh olda­
lát is akarna csinálni.

Most ezt a végi, becsületes, el­
koptatott viccet veszedelem fenyegeti.
\ bankónak nem lesz három oldala, 

de a kettő sem lesz külön nyelvű. Az 
önálló bank követelménye egyre ban- I 
gosabban jelentkezik s már-már a ko- j 
aliciút féltik tőle. Akadnak ugratok a j 
szil vetkezett pártokon kívül, akik uun-

bry ilen áron abban mesterkednek, hu 
ezzei a kérdéssel robbantsák fel a 
koalíciót. Eddig már próbálkoztak sok 
in ás bombával; mindenik füstölt egy 
darabig, de egyiknek sem volt kedve 
robbant. Hátha most a bank-kérdessel 
szerencsésebben járnak?

A pártokban mindig akadnak fia­
talok. akik hamar készek fejjel menni 
a falnak, kivált ha a más feje fájul 
meg tőle. Itt is, ott is nyilvánult afféle 
hang, hogy ebben a kérdésben össze 
kell mérnie a fegyvert a 48-nak es a 
f)7-nek s már akadt olyan meggondo­
latlan politikus, aki bizonyos Ígéretek­
kel a nemzétiségeket próbálta szövet­
ségesül megnyerni a 48 melle a bank- 
kérdésben. Azt mondják, dúst < í vnia 
ejtett el efféle szavakat.

Hát még mielőtt egy levitezlett 
fiumei rezolució mintájára hasonló ér­
tékű makói vezoluciót csinálnánk, jó 
lesz tisztába jönni magunk közt a kér­
déssel. Akkor nem lesz szükség sem­
miféle paktálásra s nem fog senki abba 
a kellemetlen helyzetbe kerülni, hogy 
előbbi szövetségeseivel való burát ho­
zásáért a bársonyszékből mondja el 
a mea culpát.

A bankkcrdésnél megint vsak a 
bankóhasonlatnál maradjunk. Két ol­
dala van, mint a bankónak. Van %ry 
politikai és egy gazdasági oldala.

A politikai résszel hamarosan tisz­
tába jöhetünk. Ninos olyan magyar 
ember, aki ne örvendene, ha egy ha­
talmas, független, önálló magyar nem­
zeti bankot látna a magyar gazdasági 
élet élén. Magyarország államisága 
hasonlithatlanul jobban kidomborod­
nék a külföld előtt, ha önálló magyar 
jegybankunk volna. Hz mind szép és

igaz. csak az a baj, hogs van a kér 
désnek más oldala is a lehet1 >si‘g. 
Mert azért ugyan nagy kár lenn#- • miliő 
magyai bankul ■ smalm. lmg\ • gy bu­
kott bankkal több szerepeljen a tó/s,- 
dék g\ áhzjelentesem.

Az a hir szállong hogy a bank- 
bizottság egyes tagjai ki akarják kap 
vsolni a vita tárgyai közül a szakér­
tők meghallgat ását Nem kell szak­
értelem, nem kell közgazdasági meg­
vitatás! A szakértők akkor beszeljenek, 
ha majd kimondtuk, hogy önálló bank 
kell. Az ő gondjuk, hogyan csinálják 
meg fix terminusra.

Ez az okoskodás körülbelül olyan, 
mintha valaki azt mondaná barman- | 
mik dókái megírta, hogy hyalichor- 
ból pompás repülőgépeket lehet csi­
nálni; szakértő, ülj neki es készíts 
ltll 1. anuár elsejére Magyarországnak 
ezer darob hyalichor hadi repülőgépet '

Az önálló bankot meg kell csi­
nálni de csak ha lehet. Az nem 
olyan ; mint Shakespeare darabjai né­
hai l’odmanicky műsorán: hogy jól 
vagv sehogy, de elő kell venni. Ha 
egvszer önálló bankot csinálunk, azt 
jól kell megcsinálni, különben egy or­
szág rendül meg a bukásba.

A szakértők meghallgatása az első 
dolog ; de nem vészmadár szakért »ke 
Lelkiismeretes szakértőket kell meg­
hallgatni. akik mun üres kombináci­
ókra, hímem pozitív adatokra építenek. 
A legfőbb pozitív adat pedig e kér­
désnél az. vájjon rendelkezésünkre áll-e 
elégséges magyar töke a magyar nem­
zeti bank megalapításához ? A szak­
értő bizottság tehát szerezzen magá­
nak megfelelő módon tájékozást, meg 
tudja-e és meg fogj a-e kapni a ma­
gyar nemzeti bank a kelló tőket ma­
gvar tőkésektől

Múltkor azt irt a valamelyik ó-szö­
vetségi alapon szerkesztett fővárosi 
lap. hogy a Lipótvárosi Kaszinó egv 
óra alatt megcsinálja a magyar bankot, 
ha akarja, de a Nemzeti Kaszinó meg 
nem csinálja soha.

Kérkedésnek elég pökhendi, elv­
nek igen silány. A Lipótvárosi Kaszinó 

1 nem fogja megcsinálni az önálló ban­
kot, mert nem akarja, mert itt nincs 
kilátás egyelőre lő 20 25 százalék

j rohadna. De az sem szükséges, hogy 
akármelyik kaszinó magának foglalja 

: ]e a nemzeti bankot. A kaszinók, a 
Lipótvárosit legkevésbbé sem véve ki, 
adják csak a bankig a baci aiat-asz- 

! tálnál, Hz a lipótvárosi bank. A nem-

zen bank az egész münzet» a mun 
kaszinói bank.

K is / ámíthat lan k • vet ki zmény ek
fii/ idiiek a bankkéi lés meg-ddásáloz 
Itt mun elég odavetni a ját**kásztal 
hangján bank »:s megvan vagy he < 
Nem hazái d uv ók ó,| ,.g . nemzet gaz
dasági életéről sen s/o, amelyet nem 
lelu-t maun u ■ san udavetru tétül Hideg, 
számító, ész és er»»H akarat kell meg 
valósításához ezt várjuk a bank- 
bizottságtól, sem többet. sem keve­
sebbet De ennvit feltétlenül.

Kath. Népszövetség Vcprödön. gr»'
un un m-galakult ,* katholiku* in ps/ev »■> .-cg 
I - pedig uh f--iiyI - eredményű) el. hugv 
igazan nagyon >/.- gv idh -tik magiuat » -/•>»■ 
Vétség V epeit kaltlollkus ellen-egei Meg 
sehols-ou olva.-t am hogy ily kis kui»*gben 
mar az alakuló gyűl-cs alkalmával tg4 tagja 
legyen a lepszov.-is.gnek Legtöbb érdemé 
\.ui ebben Vigv a/'» V- iiilel plébánosnak ki 
i< a helyi csoport elnöke lett. Loh i'*-r* lí 
szentfufópi polgár ember tüzes meglep" ht- 
s/.' d-mek és a csoportvezető uraknak kis 
k »zu Wer ,J •/.<<■! egymaga • »«el 51 lag"'.
szervezett a !VpsZeVet«ég||»'k I agt k llVg 
egv re jelent k znek

A Szent-Vincze egylet 
közgyűlése.

A szabadkai .-zent-Vince eg , !» t tegnap 
tartotta meg ez idei rendes közgyűlését me­
lyen a jelentéseket tudomásul vettek. s a 
feimeiiív »ui) ekei megadták

\z egylet mUkótles.-r»'! sz»do titkári je- 
lenti’s a következő

-Hol'logok az irgalma- -zivuek liiert 
's irgalmasságot nyernek

Az irgalmasság kettősen -o'd-.git . bal 
dogu az a tudat, hogy nemesen stdeked- 
tem boldogít »/, hogy latom selekv.lvtein 
must boldoggá tett

Igazán semmi "->/•• nem forrasztja, 
j semmi ugv nem egyesíti az emberek sziveit 

mint az irgalmasság Nb-glágvitja az ad 
az elfogadó» szív • t - ss/eforr a k ■ t szivet' 
ben a gondolatban mi Istennek gyermekei 
mi test\ »-re k v agy unk

Mig a vil.ig-világ le-z uí a. irgalma- 
; sag targv tal.uin.i nem lesz

Bár mily t iike lete-'in 1»■ - z is szervezv J a társadalom mindig lesz szükség irgalmas­
ságra A társadalomnak nincs szive, v-ak tör­
vényei. A törvény mindenkivel szerűben 
egyenlő. A sors pedig nem mindenkivel szem­
ben egyenlő 1 .ehetnek a legtökéletesebb 

; társadalomban oly k .riilmények. oly esetek, 
melyekben a törvény nem háríthatja el a 
nvonmruságot, nem vethet veget a szenve­
désnek. Itt - sak az irgalmasság az emberi 

i szívnek e legnemesebb virága segíthet. 
Innen van, hogy a törvény nem pótolhatja 
az irgalmasságot.

A szociáldemokrata társadalomnak egyen­
lőség! elv»- nem akadályozhatja meg azt, 

» hogy legven erősebb < s gyöngébb szerve-
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set ívlívgáíkrpe.'svi;. Már pedig az egyen­
lőség elve parancsolja, hogy a gyöngébb is 
éljen : eledelt, ruházatot kapjon. Munkája ér­
téke m m f.-ii aia: yusan a fogyasztott érté­
ket : a többiek, az erősebbek kénytelenek 
húzni őt Az elv. a törvény parancsolja. Mas 
semmi Pedig nin > könnyebb, mint az Isten 
szankciója mikul -züki iködő, törvényt kiját­
szani. Ki menti meg hát a szegény gyöngét >
< saki- az irgalmasság.

Az irgalmasság az emberrel vele szü­
letik. Még hatalmasabban b‘p föl akkor, ha 
Isten is segíti. Tehát a legnemesebb hajtá- 
'8i azon szivekben fogamzanak amely szi­
vek vallásosak. Mix el az irgalomnak föntartó 
alapja az isteni származás azért az Istennel 
egyesült nemes szivekben ver legerősebb 
gyökeret.

Az irgalom tehát örök. isteni szárma­
zású. nemesítő hatás t. .Tói jár. aki szivébe 
fogadja. Nemes fejedelmi szolgálatot vállal, 
aki az irgalmasság szolgálatába szegődik. 
Boldogító érzést fakaszt a szívben az irgal­
masság boldogságot szerez a léleknek, örök­
kévalót. az isteni irgalmasság. . Boldogok az 
irgalmasok : mert ők irgalmasságot nyernek.

A szabadkai szent-Vince egyesület ez 
évben is igyekezett a nagy alapító Szentje 
szellemében működni: köríveket fölszárasz- 
tani, betegséget enyhíteni, a nyomorúságot 
s a nyomorúsággal a bűnt megszüntetni. 
Működésének képét a következő vonásokban 
adom :

Az egyesület az elmúlt 1!M>7. évben 40 
értekezletet és egy közgyűlést tartott, me­
lyeknek tárgy a betegek segélx ezé.se szegénv 
kereset képtelén népek, családok kisegítése, 
szegény iskolásgyermekek nullázása, szegény 
utasoknak segitségm ujtás, ágyasságok meg­
szüntetése. törvényes házasságra segítés stb. 
felett való határozathozatal.

Az egyesület az esztendőn át 41 csa­
ládot segélyezett. 158 taggal: ezekből 14 
családot a szent-Antal konyha megnyitása­
kor annak adott át.

Kiutalványozott az egvesiilet 2200 ke­
nyér- és 4<i,üti liszt adagot 2<t22 kor. 08 fik 
értékben

Rögtön való segítség címén kiadott : 
42 koronát. I tazási költségül 18 koronát. Is­
kolás gyermekeknek szerekre, ruhára 11 
koronát. Lakásbér-segitségül 8 koronát.

Kzen hatalmas összegeket úgy adhat­
tuk ki, hogy a szent-Teréz templom szent- 
Antal pörsölvének állandó titkos jótevőin 
kívül kik 1835 kor. 88 fillért adtak össze, 
egyes nagylelkű emberek tekintélyes össze­
get juttattak hozzánk. Mi hálásan fölemlít­
jük neveiket: Birkásné Szűcsiéi) Adrienne 
HO korona. Kiss Lajos 20, Dr. Békeffy ügy­
véd 50, Mamuzsieh Félix pr. plébános 10, 
Lr. Jan iga ügyvéd 10, Szt. Ferencrendi zárda 
150, Vujkovich L. András 8, Szabadkai Tkp.

Völgyi Lajos 20, N N. 10, 
sten fizes-

es Népbank 20
Németh-féle alapítvány 14 kor. 
sert meg mindnyájoknak

Végül meg kell emlékeznünk a szent- 
Vincze egyesületnek erkölcsi veszteségéről : 
két jótevője Bittermann József könyvnyom­
datulajdonos e.s Paukovich Andor ügyvéd 
— meghalt az elmúlt év folyamán. ..Boldo­
gok az irgalmasok."

Halljad Izrael.
— Néhány szó a talmudról.

A rabbinus védekezése.
-Most jövök a legkényesebb fejezethez. 

Mint főiskolát végzett theologus tudja, hogy 
a censura már régen törölte a talmudból 
azon helyeket, melyek Jézusra vonatkoztak.
I ellát mit akar avval, ami nem létezik ? ? 
(Bitin • >8 h ) Ott csak egy közönséges apos- 
tatrol van szó, ott nincs szó Jézusról. — A 
censura is mellettem tanúskodik, különben 
azt is törölte volna. ..Jeni-almi- nincs birto­
komban. de annak úgy sincs tekintélye. Nem 
is tanulmányozzák „Toldot Jesu" egy min- i 
den történeti alapnélküli mese könyv, melyet 
csak egy exaltált és meghibbant agy velő irt, j 
ilyen könyvre müveit és alapos ember nerrf i 
szokott hivatkozni.*"

Petrányi válasza.
Védelmében a Máriára vonatkozó he­

lyekről rabbi ur nem emlékszik meg. Azt 
mondja, hogx az általam említett helyen 
közönséges ..<i/«c,öjí,,-ról van sző- - nem Jé­
zusról. Rabbi ur! légy en őszinte ; ugye azért 
minden rabbi tudja, ki az az „apostat** ? ! 
Nem egx1 helvről. nagyonj sok hely ről van 
szó. Olvas.-•* el Huber könyvének 100—210 
lapjait ! Nekem felesleges itt ezekre kitérnem.) 
Rabbi ur 1 hám helyen lappang még a tal- 
mudban hurkolva Jézus neve r Bileámról 
rettentő dolgok vannak a talmudhan és sa­
játságos hogy egy hires-neves zsidó szótár 
(Rabbi dr. J Levy (’hald. Wörterbuch 
Leipzig, 487 lap) szerint Bileámon sok eset­
ben Jézus értendő ! Lapozgasson vsak e 
szótárban. Mást is fog u rabbi ur az 1. köt. 
.. Janii is •• címszava alatt találni. Megtalálja 
benne, hogy ki légyen az a „közönséges após­
tul.1' K szátiír szerint turn más az. mint épen 
Jézn,> Áö isztn.-. Látja, rabbi ur, hamar utol­
értük az I in eszejárását. Olvassa csak ugyan­
ezen rabbinak még nagyobb, négy kötetes, 
párját rit kitó alapossággal készült másik 
szótárában a Bileám Jézus címszót ! Meg­
lepő merészséggel kockáztatja meg rabbi ur 
nagy mondásait, miközben vakon számit 
arra, hogy a keresztények nem ismerik a 
rabbiuikus fogásokat ! — Hogy szeretne a 
kis hamis kibújni épen a „legkényesebb 
helyekből !*■ Nem elég a keresztény censura 
miatt való félelemből e helyeket jóakaróiig 
másként magyarázni, hanem az uj kiadások­
ból végleg ki kell az összes ilyen helyeket 
hagyni, inig ez nem történik, mindig lesz­
nek a zsidók között, kik e förtelmes helyek­
nél a régi hagyomány alapján Jézusra gon­
dolnak. Lám. az ön védekezése és hivatko­
zása az eddigi bár nagyon gyér censurára 
fen nyes bizonyítéka a végleges tahnndjavifás 
szükségességének. A Toldott .lesüt — tetszik 
emlékezni — szántszándékkal mellőzni kí­
vántam. A jeruzsálemi talmodnak, melyben 
e helyek leplezetlenül megvannak, mint 
régibbnek, igazi eredetinek, tekintélye tudo­
mányos szempontból mindvégig megmarad,

A rabbi védekezése.
most engedje meg Petrányi ur. 

hogy én is megmondjam nézetemet a tal- 
roudról. A talmud nem beszél keresztényekről, 
hanem mindig esni; Akuvi vagy bálványimádók­
ról. Erre mar többszőr szent esküt tettek a 
rabbik.“

Petrányi válassza.
Itt a rabbi ur úgy látszik nem velem 

szemben, hanem talán a kozréleviénm/el szem­
ben védi a talmudot és annak modern ki­
dolgozását. a Schulehan A.-ot. En. nem akar­
ván a vitát erre a pontra is kiterjeszteni, 
előző cikkeimben egyetlen egyszer sem ir­
tani. hogy a talmud a keresztény ekről beszél. 
Fessek emlékezni : következetesen mindig 
nemzsidót, vagy akumot irtani. Tehát velem 
szemben ez a védekezés meddő. De mivel 
ilyen nagyon merészen állít rabbi ur, kény­
telen vagyok kijelenteni, hogy a talmud a 
rabkik szent esküje dacára is beszél a keresz­
tényekről. Nem irja igy ki. de száz és száz 
esetben, a józan logika szabályai szerint igy 
Leli érteni. A talmudmagy aráz ásnak tőrőlmet- 
szett. rabbiuikus szellemével az olvasónak itt 
ki vál ló alkalma van megismerkedni. Azt 
mondja Schwell» ur. hogy aku makrói, bál­
ványimádókról beszél a talmud. illetőleg a 
Schulehan A Hát kik azok ? Láttuk imént, 
hogy Majmonides szerint a nazarmusak (keresz­
tények) mindannyian bálványimádók, vagyis 
nkumok, Abodá zará 7. h. a" hálvánvimádók, 
akumok ünnepei közé sorolja a keresztények 
vasárnapját. I . o. 4. 7» hoz Hagohoth Ascher 
„bálványimádáshoz (akumszolgálathoz) tar­
tozónak mondja a keresztetJ0re de a 151 
• _(Hagai szerint nem szabad az aktim-nak 
\ izet eladni, ha a zsidó tudja. hog\" abból 
keresztvizet akarnak csinálni.*" Azok az aku- 
mok kik keresztvizet szoktak használni, ki­
csodák. kedves rabbi ur ? Buddhisták ? Isser- 
lesz. a Schulehan A. szerkesztője a 18. szá­
zadban. Európa szivében ezt irja: ,,,/. aku- 
mól kinőtt élünk“ „Mi az akumok közt 
lakunk s egész éven át velük kereskedünk 
(Fhoschen hamisehpat lOO, ,'j Haga. vilnai

kiadás és lore d. 148, 12. Haga.) De elég 
legyen ennyi! Folytonosan akumokról. obde 
aboda zará-rol, no« hri-ról, gójokrol van szó 
Csak nem a pápuákat és eszkimókat értik 
vz alatt ? Hol vannak Európában a 18. sz 
óta csillag- és bálványimádók, kikkel a z^j. 
dóknak nap-nap után érintkezniük kell s Vz 
érintkezésnek szabályait pontosan megtűr 
tani -' Erre tehát szót sem érdemes veszti 
getni. Azon már régen tul vagyunk, heg, 
az ilyen védekezést komolynak v ellessük 

1 Persze a rabbik megesküsznek arra. liogx 
a keresztény sző' sincs a talmudhan.

(Folyt, küv.)

Ötnapos húsvéti szünet. A parlament 
tiek ez idén rövid lesz a húsvéti szünete: 
nagycsütörtökön kezdődik és keddig tart. 
Justh I iyula a folyosón odanyilatkozott, hogx 
azért mérték ilyen szűkén a vakációt, mert 
a kormány tudomása szerint legközelebb már 
kezdődnek a névszerinti szavazások s ezzel 
egész vadságában a teknikai obstrukció,

—

A bankbizottság és a szakértők. A
l>ank bizottság által a szakértőkhöz inté­
zendő kérdések megszövegezésére kiküldött 
albizottság ma délelőtt gróf Bath vám 
Tivadar elnüklésével ülést tartott A bank­
bizottság csütörtökön délután ülést tart

HÍREK.

Tájékoztató.
Április -. és ti. tivermeknap
Április 4, A zenede hangversenye a főgim­

názium, tornacsarnokában d. u. fi órakor.
Április 4. és .">. A knth. legény egy let mii 

kedvelői szini előadása. Kezdete este 8 órakor
.»prilis 11$. A filharmóniai társaság második 

hangversenye a városi színházban.

A kath. népkonyha záró ünnepélye.
A katholikus népkonyha tegnap, már­

cius 81-én tertotta ünnepélyes bezárását 
mint azt már jeleztük. Az ünnepélyen váro­
sunk jótékony úrnői közül nagyon sokan 
voltak jelen. Az ünnepély 4 -500 szegén\ 
jelenlétében és az érdeklődő vendégek nagx 
sokasága előtt folyt le. Kezdetét egy isko­
lás leányka szavalatával vette, ki a fárad- 

I hatatlan elnöknőnek. özv. Lenárd Istvánná 
«nagyságának és a többi jótevőknek hálálta 
meg azt, amit a szegényekért az idén ismét 
a népkonyhában fáradozva tettek. Majd egy 
csokrot nyújtottak át az elnöknőnek.

Ctána a társelnök intézett a szegények­
hez rövid beszédet az irgalmas szeretetrol 
mely őket önfeláldozóén szolgálta és mon­
dott hálát az elnökség és a szegények ne­
vében azoknak, kik ezt az irgalmas szere- 
tetet a népkonyhában hónapokon át gyako­
rolták.

Ezután a szegényeknek a szokottnál 
bőségesebb rnegvendégeltetése következett, 
a mi egy jótékony úrnő e célra adott 100 
koronányi ajándéka folytán (volt lehetséges.

Hogy mily arányokban fejtette ki ez 
elmúlt idényben a népkonyha jótékonyságát, 
arról az alábbi számok tanúskodjanak.

Kiadatott a három téli hónapban 2810 
darab •! kilós kenyér: 30520 adag meleg étel 
s ugyanannyi darab kenyér. A szegények 
naponként étkező száma : 800 és 400 között 
ingadozott.

Bevétel volt:
Szt. Ferencrendi atyáktól 8200 kor. — f.
Tagdij s adakozás . . . 1858 kor. — f.
Múlt évi maradvány . . 558 kor. — f.

összesen 5438 kor. 78 f.
Kiadás pedig .... 5433 kor. 78 f.

— Nagy gőzmalom üzembeszünte­
tése. A zombori csoport gőzmalom részvény- 
társaság, mely 010.000 korona tőkével indult 
meg, tegnap beszüntette az üzemet, mert 
nem hirt több hasznot 30.000 koronánál 
kimutatni. A munkásokat és tisztviselőket 
részben már tegnap elbocsátották.

-- A polgármester nyugdíj járulé­
kának megállapítása sok vita és herce-hurca 
tárgyát képezte. A közgyűlésnek a nyugdíj-
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hátralék megállapítására vonatkozó határo­
zatát dr. Pleszkovii - Lukác s uiegfelebbezte 
a közigazgatási bírósághoz A bíróság a fvlvb- ; 
bc/a’-st visszautasította mert ezen ügvben a 
döntésre magát illetéktelennek mondotta ki

Felolvasás a katholikus legény­
egyletben. Szépszámu közönség előtt ol­
vasott fül vasárnap Kiadok László a hath, 
egyház ellen -zűrt rágalmakról. Különösen 
az iih|uisitió-val foglalkozott. s kimutatta 
hogv azt a kath ogvház mindig elitélte > 
hiig\ az ezzel való vádaskodást az ollensog 
gyűlölet*- sugalmazza i -upán. Az igazán tar- 
tálorodns felolvasást mindvégig feszült leve­
lemmel hallgattak

— Az uj bácsalmási főbíró. A \ ár-
tnegye törvényhatósági bizottsága megtar­
tott közgyűlésén Koller Oszkárt választotta , 
meg a bácsalmási járás főszolgabírójává.

Irodalmi élet a Bácskában. A 
Bá-'s Bodrog Megyei Irodalmi Tár-aság már­
cius 29-én tartotta Zomboraan Vértesi Ká­
roly elnöklete alatt a 111 évi közgyűlésed. 
Az elnöki megnyitó után l’ataj Sándor dr. 
a titkári. Zsoldos Benő a pénztári jelentést 
tette meg. A megüresedett választmányi 
helyeket dr. Eperjese Béla és Kohlmann 
Dezső rendes tagokkal töltötték be. Dr 
Yárosv (iynla kalocsai ids eket és Kiss dános 
költőt tiszteletbeli tagoknak választották meg.
I i' v an az nap ti órakor Vértesi Károly a 
városháza dísztermében egyik amerikai úti­
rajzát olvasta fel Coney Island, a világ leg­
nagyobb mulató helyéről. A közönség, mely 
az irodalmi társaság fölolvasó üléseit mindég 
nag\ számmal látogatja a nagy termet, 
mellékhelyiségeit és a karzatot ez úttal is 
teljesen megtöltötte s az érdekes felolvasás 
közben gyönyörködött a budapesti Projcetog- 
rapf vállalat vetített Luna-parki képeiben.

A mi sajtóperünk. I'.miitetttik és 
említették a többi lapok is, hogy a szegedi j 
kir. ügyészség felekezeti izgatás miatt sajtó­
pert indított ellenünk. A szegedi kir. vizs­
gáló bíró az ügyészi indít vány t elutasította, 
mert az inkriminált közlemény kifejezései, 
bár azok a zsidók ellen irányulnak nem 
alkalmasak arra. hogy más hit felekezet es a 
zsidók között éllenségeskedést. vagy gyűlö­
letet szítsanak, s bennük a szerző a nyu­
godt kritika határait át nem lépi oly irány­
ban. mely az izgatásra irány ült célzatot meg­
állapíthatná.

— A szabadkai kamaránál bejegy­
zett ügyvédjelöltek joggyakorlata. Biró Ala­
dár dr. Kelemen József bajai ügyvédtől 
Messer (ívnia hajai ügyvédi irodájába. Bried- 
man Andor dr. Pataj Sándor zombori ügy­
védtől dr. I iái Rezső zombori ügyvéd iro­
dájába joggyakorlatra lépett. Bibircev Kálmán 
dr. Gál Rezső zombori ügyvéd irodájából 
kilépett s a névjegyzékből töröltetett.

— Áthelyezés. A m. kir. igazságügy- 
miniszter Neunter Aladár szabadkai kir. 
járásbirósági jegyzőt a zsabiyai kir járásbí­
rósághoz helyezte át.

— Pályázat. A szabadkai kir. törvény ­
szék h. elnöke 2 heti lejárattal pályázatot 
hirdet a szabadkai kir. járásbíróságnál be­
töltendő jegyzői állásra.

— Nyugdíjazás. A m kir. .igazság­
ügy miniszter Kugler Nándor bajai kir. jbsági 
Írnokot ideiglenesen nyugdíjazván, állásától 
a mai nappal felmentetett

Agyonverte a pajtását.
Esküdszéki tárgyalás.

.Január hó végén történt, hogy Janko- 
vics Mátyás, zentai huszonhatéves cigány, 
cigánvtársával a zentai tanyák egyik csu­
dájában mulatott. V asárnap volt Dimovies 
Lukács cigánv félliter pálinkát fizetett paj­
tásainak. Később maguk is betévedtek a 
korcsmába, s ezek közül az egyik két felli­
ter pálinkát fizetett a cigányoknak amiért 
ezek közül Dimovies Lukács táncolt. Janko- 
vics Mátyás meg énekelt a tánchoz.

így telt el az idő tizenegy óráig, ami­
kor a cigányok hazafelé cihelődtek. A sza­
bad mező dühöngött Jaukovics, Dimovies és 
Jankovics útközben csókolództak. Dimovies

több ízben elesett de ,l*nko\ l> s mindig fel­
húzta Eközben Jankovi. - v alauii» rt megha­
ragudott. földhöz tepertv .i nálánál magasabb 
Dimovicsot s addig verte rugdosta a fejét, 
mig ez kiaienvedett A verekedő» keiben 
Diniovii sn- félelmében az egvik száll.» !>« 
menekült

Halált okozó -uh u- testi .•»érté» bűn­
tettével vádolva állt ma Jankovic» Mátyás, 
kit Plvtikoszies Andr is dr védett, a szabad­
kai esküdtbiréság előtt Jankovics nem ■ rzi 
magát bűnösnek m«m emb;k»tik semmire 
o'v nagyon részeg volt A tanuk azonban 
ellene vallanak

Az eljárás befejezi se után a. esküdtek 
a vádlottat bűnösnek mondtál, ki a halait 
okozó súlyos testi sértésben, mire a t ír 
vénvszék három évi fegvha/ra ítélte

Hol szerezzük be szükségleteinkéi!
KépjsUonvvek. ifiusugi iratok, díszmun­

kák. imakSnvv»k. '.ovílpapirok dobozokban, 
iró- is rajzszvrok ’.»ualkalmasabban b#sz*-
rozb.ofök

MEUMANh MÓR

körülmények knzött pedig s.ik anyagi ve-z- 
te»»éggel tarthatja főn társulatát

A szerződé-« felbontásiról a szín ügyi 
bizottság legközelebbi ülésén •hűit

Műsor:
Szerit« I iv eine k t jdun-.ig 
Csütörtök ü. u. a gyermekiig« jav ira 

Bseregx é; K«te < rifra iieitu ru-ig 
Péntek : v «r.is-kering •
Szombat < irphe . - < pok'öb.in 
Va.sarnap <1 u I ,.u-b -r.-zerolem E»te 

t sokon szerzett \ é. legény

kSnyv-, papír- *s iróazirk<resk#d#séb»n 
Szabadkan, fötjr, Szontl’áromsáagal sxíinbtfn.

SZÍNHÁZ.

Szép Ilonka.
Vörösmarthy költeménye után készült 

Szávav es vágó ez enekes játéka, amint a 
János vitéz Petőfi költeménye nyomán. Ámde 
v dali játék kidolgozása változatosság, élénk­
ség. erő tekintetében nyomába se léphet a 
János vitéznek. Egyhangúság, érdektelenség 
borong a színtéren s unalom a nézőtéren 
ezt a benyomást meríti az ember ez Ope­
rette végignézéséből. Igen gyarló -zinpadi 
eszközökkel dolgoznak « szerzők. Mátyás 
királynak és Ilonkának szerelme nincs ki­
dolgozva. A szerelembe hirtelen beleesnek, 
mint abba az ismeretes sötét verembe, s 
azontúl csupa egyhangú ömlengés az egész 
szereplésük. Ami jó a költeményben, az netu 
mindig állja meg a helyét színpadon Amit 
elhiszünk u költő meséjének, azt nehez el­
hinnünk a színpadi szerzőnek. Az előkelő 
nemes leánykát, aki szelíd és szűzies, nem 
képzelhetjük el olyannak, hogy az első ta­
lálkozás első pillanatában Ölébe hull egy 
idegen gavallérnak, s vele szerelmes • ,-öko­
kat vált. Pedig a társszerzők ilyennek fes­
tik Ilonkát. A színpadra állított poézisben 
lélektani fejleményt követel a közönség, s 
a túlzásba vitt romantieizmus bántja a mi 
reális gondolkodásmódunkat. Elevenség, fürge 
változatos cselekmény hiányzik e miiből, s 
igv folyton lapos, mint a szegény ember 
erszénye. Szabados Béla muzsikája pedig 
ahol tetszetős, ott rendesen ismert melódiákra 
emlékeztet. Némelyik helyét szinte régi is- 
mérésként üdvözölné az ember.

Az előadás gyönge volt. Mátyás szere­
pét Szalonta\ helyett Aradinak kellett volna 
alakítani. Szalontav, ha mint inásodszuhrett 
megállja is a helyét, az első szubrett sze­
repkörét csakis szükségből pótolhatja. 
Ilonkát kellett volna játszani, amit ez 
Mezei Margit alakított elég ügyesen 
jó volt Bogyó Zsiga az udvari bolond 
repében.

Néki 
este 
Igen
sze-

Ez elsőrendű művész távozását mél­
tán sajnálhatja közönségünk, s hogy mit 
vészit vele. csak akkor fogja látni, ha nem 
lesz már a társulatnál. Igazán intelligens mű­
vészember ő. a színtársulatnak egyik legfőbb 
büszkesége, akit az igazgatónak áldozatok 
árán is itt kellett volna tartania.

A mostani körülmények kozott azon 
bari az se bizonyos, hogy a jövő szini évad­
ban . viszontlátjuk-e egyáltalán dr Farkas 
színtársulatát. Farkas igazgató ugyanis fel- 
akarja bontani a városunkkal kötött szerző­
dését, annál is inkább, mert a szinügyi bi­
zottság elavult, régi darabok előadása' kö­
veteli tőle. mely hogy nem vonz közömé- 
get, azt a legutóbbi hetek bizonyították, ily

Itfivli ' r»i*k ; Z* ' i i ! *,»■, f I# H
tinikr;.ü ,i li*Et-u: » ii h V* :«•*«(> '•r«al'!‘*it *
hal-- : Ing. r . :<•»!.• i.-' -i-r • '

I I. I. K H -f e 1 e 2

RHEUMA-FLUID.
Séí.iri * és hibára* a. 2

r> 1 \rn 1 kor. ."O HU. «*
a c-íoh k* éií tuU IfJ. Ilitől Antal 2,
g> -gv -síttrlár.ti i? 1 A í«*"’p• ‘ ."t áU'I-vtH ■! »t; «
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REGÉN Y.
RZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

1 uröit;» KBrmöesj Kmö. '<

Ha valaki ily gyönyörű közvetlen mi­
dőn látta előadni a lures pa-siójátékot, ho- 
gvan elégedett volna meg Don Antonio 
színházaival, hol ehhez foghatót nem is re­
mélhetett 1?'

Don Antonio keveset törődött a sok 
mende mondával, s szorgalmasan dolgozott 
bábuin, meg gépeit javítgatta egyre

Pár nap múlva Battista mester, kt a 
paizsokat festette, hatalmas falragasszal állí­
tott be hozzá Végtelenül oru! neki. hogy 
Don Antonio ezt az ősi játékot fel akarja 
újítani Gyermekéveiben ő is látta es soka! 
épült rajta.

A nagybetűs hirdetést az ut- t arukra 
akasztották fel. Onnan olvashatta le min­
denki a - imet „Passiójáték vagy a meg- 
diesőult Ailám tragédia három felvonásban 
Cavaliere Filippo Oriolestöl."

Don Antonio éjjel-nappal egy re i sak 
azt leste hogy milyen a közönség hangu­
lata az uj játék iránt Csakhogy ha öszvér 
hajcsár ballagott el a színház mellett, vagy 
valami ma-gyerek bámészkodott a falragasz 
előtt, s el is olvasta elejetői vegéig, legfel­
jebb jót kai agott rajta Nem volt valami 
biztató jel, de azért Don Antonio nem vesz­
tette el kedvét egy pillanatra -em.

Az előadás előtt Donna Mivaela alig 
találta helyét . Vájjon fog-e segíteni az a 
kis kép ?“ kérdezte újra meg újra.

Komornáját, Luciát küldte el, hogy 
nézzen kissé- kórül. Van már közönség a 
színház előtt ? Talán • -ak most készülődnek 
még ‘ Szóljon be Donna Emíliához a pénz­
tárba. s kérdezze meg tőle, hogy hány jegy 
fogyott már el

Lu' ia azonban nem valami örvendetes 
híradással tért viasza Egy lélek -mi s ott a 
színház előtt. A fiatalság bo.-zut esküdött 
Antonio ellen, s mindenáron tőnkre akarja 
tenni őt

Nvoh <ira tájban Donna Mi> aela már 
nein tudta türtőztetni magát. » megkérte aty­
ját. hog\ kísérje el a színháziéi .Jól tudta 
hogy un hölgy vajmi kevés fordul meg 
Antonio Dodi jában, de a kíváncsiság -ar- 
kalta egvre, miként fog kiütni tervük. 
Ha Antonio vállalkozását siker koronázza a 
vasul ugye sokat nyer vele

Alig par perccel nyolc óra előtt értek 
a színház elé, de a jegyesemé meg egész 
érintetlenül feküdt Donna Emília előtt az 
asztalon, (Folyt, küv.)

Szerkesztői üzenet.
T. Nemcsimiliidvar. Aug :-.tu- I véig ki 

í un űzetve.
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Pályáz«!. f^=
A szabadkai kerületi inunkns- 

biztositó pénztár igazgatósága pályá­
zatot hirdet 10 e'vi időtartamra, a 
pénztárnál újonnan szervezett három
hivatalnok orvosi állásra.

Egy-egy orvos évi fizetése 4000 
korona.

Az állások 1908. évi április hó 
20-án foglalandók el.

Kellőleg felszerelt pályázati kér­
vények 1908. évi április hó 10-ig 
a szabadkai kerületi munkásbiztositó 
pénztár igazgatóságának oimére (Dam- 
janich-utva 299. szám) küldendők, ahol 
ezen állásokra vonatkozólag bővebb 
felvilágosítás is nyerhető.

Sebész, szemész és fogászati ok­
levéllel is bírók előnyben részesülnek.

Szabadkán, 190S. évi március hó 
27-én. .149-1-1

fierst I. k., lániy Mibály s. k.,
igazgató. elnök.

2732/1908. tlkv. sz. 347-1-1

Árverési hirdetményi kivonat.
A szabadkai kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Biró 
László végrehajtatónak özv. Fekete Péterné 
végrehajtást szenvedő elleni 100 kor. tőke­
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyben 
a szabadkai kir. (szék (szabadkai kir. jbiró- 
ság) területén lévő Szabadka város belterü­
letén fekvő szabadkai 17246 szánni betétben 
Horváczki Zzivalov Salamon, Horváczki Xzi- 
valov Pál és özv. Fekete Pétemé nevén 
álló 3281 hrsz. 191 j_j öl területű IV. kör 
908. számú lakóház és udvar és pedig a 
végrh. törv. 156. §. e. pontja alapján egész­
ben 1440 koronát ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlan az 1908. évi junlus hó 
10-ik napján d. e. 9 órakor ezen kir. 
tsz ék 22. sz. helyiségbe megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárnak 10°/0-át vagyis 144 koro­
nát készpénzben vagy az 1881. LX. t.-c. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333 szám 
alatt kelt. igazságügy miniszteri rendelet 7. 
ipában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezeihez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-c. 170. §-a értelmében bánatpénzének 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadka, 1908. évi március hó 26-án.
A kir. tszék mint tkvi hatóság.

Széli,
kir. tszéki bird

Tisztviselők figyelmébe!
Hz országos magyar I. általános tisztviselöegylet kolozsvári 

képviselősége (Kolozsvár, Ferenc József-ut 7. sz.)
nyugdíjjogosult állami-, megyei es városi tiszt­
viselőknek, katonatiszteknek es nyugdíjasoknak 

mindennemű egyleti ügyben, úgyszintén

törlesztési kölcsön ügyekben
díjmentes uthaigazitássál es tanácsosai szolgál.

Válaszbélyeg csatolandó.

Kereskedők
részűre szükséges 
pénztári InircáU 

100 lappal, szfi- 
niuzva és fíi-z^e 
100 dara tu kor.

Jegyzékek
végfelirat nélkül 
100 darabonként 
30 fillérért kap.
: . : Iliit ék a
Szabadkai Nyomda-

és
Hirlapkiadd-válialat 

mint szövetkezetnél 
IV., Rákóczi-utca 20.

Második kiadás!
Kevés riipirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek 

közé tartozik a

Lapunk kiadóhivatalában
k.-tph.-il <4

SZ0IMÄDÄS “ keresztényszociális röpiratok:
citnii politikai röpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15.000 

példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér. 
Kapható : kiadóhivatalunkban.

„Gépész“
cimii műszaki lap az egyedüli, mely 
hivatásosan foglalkozik a gépészek 
társadalmi helyzetével és ingyenes 
közvetítésével, melynek előfizetési ára 
egész évre 4 korona, félévre 2 korona 
10 fillér. A gépész és kazánfűtői vizs­
gára előkészítő kézikönyv 2 korona 
85 fillér. Kazánfűtői és összes gépé­
szeti vizsgákra előkészítő kézikönyv 
130 rajzzal 300 oldal 4 kor. 50 fillér. 
Villamossági káté villanycsengők és 
telefonkezeléséről 5 korona 50 fillér. 
Aratógépek szerkezete és kezelése 1 
korona 85 fillér. 1908. évi gépészeti 
zsebnaptár, mely a gépészeti tudni­
valók tárháza 1 korona 35 fillér. 

Gépész kiadóhivatalában:
Szeghalom.

A szociáldemokrácia. K >>,k
szociál­

demokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy 
János. Kitünően mutatja be azokat a ké­
peket, melyeket a vezér urak rajzoltak 
egymásról. 1 darab <í fillér, lo darab üt) 
fillér. 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról.
Irta : Benvács István. Ara üll fillér.

Mit kell tudnunk. {:‘.a fízal1iíln,’z>A
K érdesekben

feleletekben adja a szocializmus elemi is­
mereteit és részletes utasítást egylet- 
alakításhoz. Ara 1<> fillér.

Le az álarccal. irta Haller István. 
Kérdés- és felelet - 

formában letárgyalja az összes szociál­
demokrata hazugságokat, vezéreiknek saját 
szavait idézve. Ara 20 fillér.

Korunk sebe és a nyomor
1/9mC7oHríi ^r^il Huszár Károly. A 
V alll o4 Cilii I. .szociáldemokrata prog­
ram rövid, esattanós cáfolata és a szociál­
demokrata vezérek leleplezése. Ara 30 fill.

Zsidóméreq. Hjlszar K;irol-v- A** I almiul nepies ismerte­
tése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér.

-«*■ -W-

A Ml IGAZ HITÜNK.
irta: Ilierscli Ágoston.

Ez a munka az óriási német katholikus irodalomban is 
jelentős helyet vívott ki magának, s Körmöczy Ernő zamatos 
szép magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy a mi littera- 
turánkhan is tért hódítson. — S mit foglal magában a könyv ? 
Mikor olvassuk, úgy érezzük magunkat, mintha angyal szár­
nyak emelnének a magasba, a honnan egy pillantással áttekint­
hetjük mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó, hogy 
helyt találjon minden katholikus könyvei közt, legyen az ifjú 
vagy felnőtt.

Ára fűzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.
Megrendelhető :

a Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat
mint szövetkezetnél Szabadkán.

- — -........................ --
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Lapunk kiadóhivatalában kapható:

A FALU SZÉPE.
Angol regény 2 kötetben.

Irta: Fordította :
M. B. CHOKER. ^ DUGOVICH IMRE.

Ára a két kötetnek bérmentes -----
küldéssel 1 korona.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában,


